

ДОЛГ И ПРИЗВАНИЕ

Близится 40-летие нашей Победы. В самый раз будет наряду с ветеранами второй мировой вспомнить и тех, кто в грозные сороковые ковал победу в нашем тылу, кто был рабочим, колхозником, агрономом. К ним относится А. Н. Иванова.

«Александра Николаевна Иванова, кандидат биологических наук, доцент, заведующая кафедрой энтомологии Ставропольского СХИ... Награждена медалями... Занесена в красивую Книгу почета...» Это строки из анкеты, день сегодняшней...

В 1941 году их семья переехала в Ташкент. Саше Ивановой пришлосьзнакомиться с новыми однокашниками-десятиклассниками... Война грянула внезапно далеко на западе, и все надеялись, что продлится она недолго, хотя и были полны решимости бить врага.

До войны мечтала она о профессии самолетостроителя. Уже очень много о ней писали в те годы. Молодая Страна Советов ставила в авиации мировые рекорды. В Ташкент эвакуировался Воронежский авиационный институт, объявил набор, и Саша стала студенткой. Все студенты авиационного учились и одновременно работали. Девушки, в том числе и Александра, были контролерами ОТК в парашютном цехе. Просматривались и прощупывались каждое крепление, каждая складочка шелка. На контролера возлагалась ответственность за жизнь бойцов, за судьбу транспортных

грузов, которые сбрасывали в тыл врага на огромных специальных парашютах. С увлечением училась Саша, но... Серьезная болезнь не позволила учиться в институте. Когда вышла из больницы, узнала, что при Ташкентском СХИ идет набор на среднеспециальные курсы усовершенствования агрономов по защите растений. Шел январь 1943-го, страна готовила агрономов-защитников растений. За полтора военных года, когда практически не велась борьба с болезнями и вредителями, они размножились в угрожающих размерах. Тучи саранчи, прилетевшие из афганских пустынь, напали на поля, не оставляя ни травиночки.

С помощью ленинградских всемирно известных специалистов, эвакуированных в Ташкент, проходили подготовку по сокращенной программе, но на высоком профессиональном уровне.

И вот первая прантинга, Самаркандская область. Сообразительная девушка, с живым пытливым умом, приветливая и внимательная, с непривычными для местных светлыми толстыми косами быстро завоевала уважение и любовь колхозников. «Доктор-пахта» — хлопковый доктор — называли они ее ласково. А ей приходилось учиться всему — и языку, и езде верхом, и определению вредителей, когда за спиной уже не стоят преподаватели. Александра Николаевна выдержала

свой первый производственный экзамен, вернулась в Ташкент грамотным специалистом и направили ее в противосаранчовую экспедицию в Кара-Калпанию.

После окончания войны А. Н. Иванова вернулась в Ташкент, работала агрономом-энтомологом треста совхозов, откуда направлена была на учебу в Ленинград, в институт прикладной фитопатологии и зоологии.

Прошло девять лет, новый поворот в трудовой судьбе. В организующийся в 1957 году Приморский СХИ А. Н. Иванову направили преподавателем курсов энтомологии и фитопатологии. За любую работу эта невысокая, очень энергичная женщина бралась с энтузиазмом. Поэтому не удивительно, что вскоре ее назначили проректором института по учебной работе. Строился институт, создавались новые факультеты. В ее ведении их было семь. Вникать проректору приходилось во все — от учебных дел до вопросов строительства, ремонта.

А в 1968 году на факультете защиты растений Ставропольского СХИ появился новый декан — А. Н. Иванова. Ей же пришлось принять кафедру энтомологии, которой она завладеет и по сей день. Прантински весь наглядный материал, коллекции, таблицы на кафедре собирались и создавались за эти годы при активном участии Александры Николаевны. Заряжая своей энергией окружающих, она умеет увлечь коллег



тив на решение новых задач, будь то учебная или научная работа. Разработанные ею с сотрудниками новые методы борьбы с филлоксерой широко известны в крае, а рационализаторская работа оценена по заслугам шестью авторскими свидетельствами на изобретения.

Год 1984-й — юбилейный для А. Н. Ивановой. Отличного здоровья, исполнения всего задуманного, многих счастливых лет желают ей коллектив факультета, деканат и, конечно, родная кафедра!

Е. ЧЕНИКАЛОВА.